Министерство культуры Донецкой Народной Республики ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ДОНЕЦКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. Н.К. КРУПСКОЙ»

Отдел научно-методической работы и социологических исследований

«Патриотическое воспитание молодежи – залог успешного развития общества и государства»

Информационная справка из опыта работы КУК «ЦБС г. Макеевки» и МУ «ЦБС Старобешевского района»



Донецк 2019

ББК 78.373.8 П 20

«Патриотическое воспитание молодежи — залог успешного развития общества и государства»: из опыта работы КУК «ЦБС г. Макеевки» и МУ «ЦБС Старобешевского района» / М-во культуры Донецкой Народной Республики, Донец. респ. универс. науч. б-ка им. Н.К. Крупской; сост. А.Л. Толмачева, Е.А. Сидун, Н.Х. Юрьева. — Донецк, 2019. — 18 с.

информационной библиотечных Цель справки ознакомить работников с практическим опытом библиотек КУК «ЦБС г. Макеевки» и МУ «ЦБС Старобешевского района» по организации и проведению мероприятий, направленных на патриотическое воспитание молодежи. Издание будет интересно библиотекарям-практикам, студентам профессиональных образовательных учреждений соответствующего профиля.

Составители: А.Л. Толмачева

Е.А. Сидун

Н.Х. Юрьева

Научный редактор: О.В. Потапова

Ответственный за выпуск: И.А. Горбатов

Человек является прежде всего сыном своей страны, гражданином своего отечества, горячо принимающим к сердцу его интересы. Белинский В.Г.



Патриотизм выступает главным объединяющим фактором, помогающим народу преодолеть невзгоды, выстоять в трудные периоды истории. Патриотизм (греч. Πατριώτης — соотечественник, πατρίς — отечество) — нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к

Родине и готовность пожертвовать своими интересами ради неё. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей родины, желание сохранять ее характер и культурные особенности и идентификацию себя с другими членами своего народа, стремление защищать интересы своего народа, любовь к своей родине, стране, привязанность к месту своего рождения, к месту жительства. Источником патриотизма в любой части света является преданность родным местам, традициям своего народа, языку.

Патриотическое воспитание — это воспитание гражданина, горячо любящего свою Родину, это работа с подрастающим поколением с целью формирования патриотических чувств, высоких идеалов служения своему народу. Любое воспитание, в том числе и патриотическое, должно опираться на наилучшие духовные и культурные достижения народа, национальные традиции.

В целях определения единой стратегии и организации патриотического воспитания детей и молодёжи Донецкой Народной Республики Распоряжением Главы Донецкой Народной Республики от 9 августа 2017г. № 252 утверждена Программа «Патриотическое воспитание детей и молодежи Донецкой Народной Республики».

Работа в библиотеках Республики по патриотическому воспитанию всегда была одним из приоритетных направлений деятельности. Она ориентирована на все социальные слои и возрастные группы.

Основные задачи патриотического воспитания

- воспитание настоящего гражданина, любящего свою Родину;
- формирование чувства сопричастности к судьбе своей семьи, города, Отечества, к культурно-историческому наследию своего народа;
- воспитание гражданина, знающего свои права, уважительно относящегося к правам другого человека;
- формирование устойчивой привычки поступать в соответствии с общепринятыми в обществе нормами и правилами;
- воспитание толерантности, веротерпимости, противодействие проявлению экстремизма среди молодежи.

Разносторонняя деятельность библиотек КУК «ЦБС г. Макеевки» и МУ «ЦБС Старобешевского района» имеет комплексный подход к воспитанию любви к Родине, духовности, нравственности. Мероприятия, посвященные Дню Республики, Дню Советской Армии, Дню Победы, Дню родного языка, Дню семьи и другие ориентированы на воспитание гуманизма, любви к своей семье, Отечеству, стремления к выполнению своего гражданского долга. Сотрудничество библиотеки c различными организациями образовательными учреждениями, музеями, органами местного самоуправления, культуры, центрами домами детского творчества, музыкальными школами искусств, ветеранов, школами И советами общественными организациями, позволяет сделать эти мероприятия более содержательными, разноплановыми и актуальными.

Работники библиотек стремятся через восприятие произведений литературы и искусства развивать у подрастающего поколения высокую активность, гражданскую ответственность, любовь и уважение к малой родине, интерес к ее истории и культуре, активизировать чтение литературы краеведческой, исторической, военно-патриотической тематики.

Знание истории своей родины — основа для формирования этих качеств. В библиотеках ведется сбор, хранение и систематизация материалов о родном крае. Особое внимание уделяется сохранности книг и местных периодических изданий, содержащих уникальные исторические факты. Библиотекари используют художественную, публицистическую литературу, фото и киноматериалы, слайд-шоу, посвященные истории Донбасса, отдельных населенных пунктов, для продвижения знаний о Донецком крае.

Особое внимание уделяется знакомству с современной историей, формированию чувства уважения и почитания символов государства, воспитанию гражданской ответственности, любви и преданности Родине.

В библиотеках созданы информационные зоны (стенды, уголки) «Донецкая Народная Республика», где размещены изображения государственных символов Донецкой Народной Республики, представлены законодательные и нормативные документы Донецкой Народной Республики, социально значимая информация.



День Республики – главный государственный праздник в ДНР. В рамках этого праздника в библиотеках г.Макеевки прошли различные мероприятия: были организованы краеведческие уголки, выставочные экспозиции, посвященные истории и Донецкой Народной развитию Республики. Этой была дате посвящена городская акция «Макеевка

читает Конституцию!». В течение дня все желающие могли ознакомиться с книжными выставками и тематическими просмотрами, на которых были

представлены текст Конституции Донецкой Народной Республики и информация об официальных сайтах.

В рамках акции были проведены тематические и информационные часы, уроки права, уроки гражданственности. Участники мероприятий вспомнили историю создания Конституции Донецкой Народной Республики. Желающие могли проверить свои знания прав и обязанностей, приняв участие в викторинах и конкурсах. В ходе мероприятий пользователи библиотеки читали статьи из Конституции Донецкой Народной Республики перед аудиторией.

Воспитанию у молодых людей чувства сопричастности жизни своего государства, единства со своим народом, любви и уважения к своей Родине способствовали прозвучавшие гимн Республики, песни и стихотворения о родном Донбассе.

Библиотека им. М.Ю. Лермонтова пригласила учащихся Макеевского профессионального лицея на видеорепортаж «Мы — армия страны, мы — армия народа», страницы которого познакомили молодых людей с судьбами героев Республики.

Патриотический вечер «Мы – творцы истории своей», посвященный годовщине Донецкой Народной образования Республики, прошел в городской юношеской библиотеке. библиотеки Пользователи общеобразовательных учащиеся интересом послушали ШКОЛ истории образования рассказ об



Донецкой Народной Республики, посмотрели слайд-парад «Молодая моя Республика», а также ознакомились с поэзией непокоренного Донбасса. Ярким акцентом в мероприятии стали авторские стихотворения юных поэтов литературной студии «Вдохновение» Стеллы Поповой и Вугара Ильясова. Участники этой встречи прикоснулись к героической истории родного Донецкого края в праздничной и доброжелательной атмосфере.

Центр молодежного творчества «NEXT» городской юношеской библиотеки при активной помощи и Отдела поддержке ПО вопросам молодежной политики администрации г. Макеевки, а также Макеевского городского отделения общественной организации «Молодая Республика» собрал молодых поэтов и тех, кто любит



поэзию и музыку, на вечер патриотической поэзии «Два года новой эры».

Во время встречи велась запись для Луганского радио «Победа» с целью установления контакта молодежи Макеевки с Луганским Творческим Объединением «Мир творчества». В мероприятии приняли участие талантливые молодые поэты и исполнители — студенты, журналисты, учащиеся общеобразовательных школ, члены Литературных объединений им. Н. Анциферова и Н. Хапланова. Участники с большим вдохновением читали свои стихи и пели песни. Выступления были наполнены глубоким смыслом, побуждали задуматься о своей роли в жизни Родины.

На изучение истории ДНР, воспитание уважения к героике родного края ориентированы и мероприятия, проводимые в библиотеках ЦБС Старобешевского района.

акции рамках республиканской «Славься Республика свободная» к 5 годовщине ДНР Центральной районной библиотекой проведено историческое досье «Великая судьба Донбасса». К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Мы – Донбасс! Мы – едины!», посвященная людям, ставшим на защиту своей родной земли. О пережитом в годы нынешней жестокой войны рассказали жители пгт Старобешево. Участники встречи почтили светлую память погибших, звучали отрывки из «Война в Донбассе: народная летопись», в которую жителей Старобешево, продемонстрированы воспоминания были документальные фильмы «Старобешево в огне», «Донбасс в огне», «Герои Донбасса», «Герои Новороссии», «Донбасс сегодня», «Донбасс. Саур-Могила. Неоконченная война». Участники мероприятия посетили музей дважды героя Социалистического труда П.Н.Ангелиной. Экскурсанты просмотрели фотовыставку «Слёзы Донбасса». Также вниманию участников мероприятия была предложена выставка работ донецкого кузнеца Виктора Михалёва «От войны к миру...», который превратил металл войны в символы мира (хрупкую розу, лепесток дерева и др.). С волнением посетители музея слушали рассказ директора музея П.Н.Ангелиной Олега Гуриненко о «Зале народной памяти» и его экспонатах. Историческое досье прошло на высокой эмоциональной ноте.

В читальном зале Новосветской поселковой библиотеки-филиала для взрослых проведено мероприятие для учащихся поселковых школ. Вниманию участников была предложена презентация «Донбасс: вчера, сегодня, завтра». Работники библиотеки рассказали присутствующим об истории, государственной символике Донецкой Народной Республики. С особым энтузиазмом гости приняли участие в тематической беседе «Юные воины ДНР», которая сопровождалась презентацией. Учащиеся прочитали стихотворения, посвященные Донецкой Народной Республике. В завершении участники мероприятия почтили минутой молчания память земляков, погибших за свободу своей Родины.

Придорожненская сельская библиотека-филиал пригласила педагогов и старшеклассников на презентацию альбома «А превратились в белых журавлей». Поиск материалов для альбома в Интернете и выпусках районной газеты «Новая жизнь», где печатались статьи о погибших защитниках ДНР,

школьники осуществляли вместе с библиотекарем в течение года. На презентации звучали стихи и песни на военную тему.

В читальном зале Центральной районной библиотеки для учащихся ГПОУ «Старобешевского ПТУ» был проведен краеведческий круиз «Пою тебе, мой край родной!». На мероприятие были приглашены Дмитрий Дезорцев и Александр Ковальчук, депутаты Народного Совета Донецкой Народной Республики, Виктор Неер, председатель районного отделения общественного движения «Свободный Донбасс», Светлана Богданова, главный редактор журнала «Ровесник», Зинаида Морозова, самодеятельный поэт литературного объединения «Люпэс». В стихах Морозовой всегда слышна тема любви к отчему дому, к природе родного края. В ходе демонстрировались фото видеоматериалы, мероприятия И звучали стихотворения и песни, посвященные родному краю.

Местом проведения мероприятий патриотической направленности Солнцевской сельской библиотеки-филиала стал библиотечный музей. Здесь проходят тематические вечера, вечера-портреты, уроки мира, мужества, исторической правды, краеведческие часы. Экспонаты музея помогают непосредственно прикоснуться к прошлому и современности своей малой родины, осознать ответственность за её будущее.

В библиотеке оформлялись книжные выставки, историкокраеведческая композиция «За мужество, свободу и Донбасс» к 75-летию освобождения Донбасса, премьера книги «Война в Донбассе: народная летопись», выставка- уважение «Мы победим!» ко дню независимости ДНР, экспресс-выставка «Три цвета гордости и славы» ко дню флага ДНР и т.д.

Военная история полна героики, истинного патриотизма, представлена удивительными личностями. Это дает богатый материал для реализации высоких целей гражданского и патриотического воспитания, позволяет каждому человеку лично соприкоснуться с великим подвигом старших поколений, это живая история, воспоминания дедов и прадедов о фронтовых дорогах, о героизме тружеников тыла.

Давно отбушевала военная гроза Великой Отечественной. Но тема войны — вечная боль и незаживающая рана. Народ свято хранит в памяти имена героев минувшей войны, тех, кто совершил подвиг, равного которому нет в истории.

С целью формирования на основе исторических примеров многосторонне развитого гражданина работниками Коммунального учреждения культуры «ЦБС г. Макеевки» была разработана программа по патриотическому воспитанию молодежи «Нам жить и помнить». В нее вошли мероприятия, объединенные темой победы, подвига и героизма, мужества и стойкости нашего народа, проявленных в годы Великой Отечественной войны, в годы локальных конфликтов. В ходе реализации программы наиболее



полно раскрываются информационные ресурсы библиотек, используется художественная и документальная литература, содержащая богатый материал исторической памяти.

Каждый год 9 мая проводятся парады и праздничные салюты, митинги и церемонии возложения цветов к Могиле Неизвестного Солдата. Люди склоняют головы в память о тех, кто пал и кто выжил в Великой Отечественной войне. Это дань мужеству и самоотверженности героев, одержавших Великую Победу над немецко-фашистскими захватчиками.

По традиции ко Дню Победы в библиотеках Макеевки прошла Вахта Памяти, мероприятия которой были направлены на воспитание у молодых читателей чувства гордости за свою Отчизну, уважения к великому подвигу своего народа.

Понимая огромную воспитательную роль героико-патриотического просвещения, работники библиотек провели для молодежи вечера-встречи с участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла, детьми войны.

В библиотеке им. А.С. Пушкина совместно с ДК им. Воровского был проведен вечер-память «Войной изломленное детство», на котором шел



разговор о детях войны, рано вступивших во взрослую жизнь.

Ветераны войны поделились своими воспоминаниями о пережитых трудностях военного лихолетья. Музыкальным подарком для всех присутствующих были песни в исполнении руководителя Советского районного отделения г. Макеевки ОО «Молодая

республика» Кристины Литвинчук и преподавателя вокала школы искусств № 2 им. А. Ханжонкова Натальи Гаврутенко.

Торжественно и масштабно прошла праздничная литературномузыкальная панорама «Их подвиг жив, неповторим и вечен»,

организованная юношеской библиотекой и Макеевским профессиональным горным лицеем. Активное участие в ней приняли учащиеся лицея, юные актеры молодежной театральной студии «Гротеск». Почетным гостем мероприятия была ветеран труда Лидия Ивановна Глущенко, чье детство пришлось на годы Великой Отечественной войны.



Вниманию присутствующих были представлены документальные и художественные книги о Великой Отечественной войне, а также исторический очерк земляка Марка

Межебицкого о родном городе и его жителях, которые трудились на благо Родины и защищали ее с оружием в руках.

Звучали песни военных лет в исполнении студентки горного лицея Дарины Чуприй, а актеры молодежного театра «Гротеск» выступили с литературно-музыкальной композицией «Десятый батальон».

В библиотеке им. М.Ю. Лермонтова был проведен День воспоминаний



«Войны священные страницы». пользователей Вниманию был представлен пелый ряд мероприятий: выставка-репортаж «Дорогами Победы», литературномузыкальная композиция помнит спасённый», мир библиографический обзор художественной литературы

войне «Победили, потому что верили, любили!», информационный навигатор по сайтам сети Интернет «Салют Победа!».

Огромный интерес у молодежи вызвали стенды, выставки и открытые просмотры литературы: «Высок и свят их подвиг незабвенный», «Но помнит

спасенный, мир вечный, мир живой...», «Наша Победа день за днем», «Вспомним лучшие книги о войне» и др. На них экспонировались лучшие художественные и документальные издания Великой Отечественной войне, фотодокументы, статьи из периодических изданий, мемуары воспоминания И ветеранов героических подвигах 0



советских солдат, об этапах освобождения городов и сел Донецкого края. Именно через книгу библиотекари старались донести молодому поколению правду о том суровом времени, о тех, кто погиб защищая Родину.

К памятным датам и вехам Великой Отечественной войны проводились мероприятия во всех библиотеках Старобешевского района.

22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз, началась невиданная по масштабам истребления всего

живого война. В память о миллионах советских людей, погибших в той войне, Комсомольская городская библиотекафилиал для взрослых Старобешевской ЦБС провела час мужества «Не потому ли мы живем, что умерли они?». Ведущие рассказали о начале войны, о Брестской крепости, которая первой приняла огонь на



себя. Был продемонстрирован фрагмент из фильма «Брестская крепость» режиссера Александра Котта. На мероприятии звучали имена участников



Великой Отечественной войны, те имена, из которых складывается подлинная история человечества. В ходе мероприятия заведующая библиотекойфилиалом Е.Н. Коссе также рассказала о тяжелых испытаниях, которые выпали в годы Великой Отечественной войны на долю Донбасса. Молодые участники на мероприятии прочитали стихотворения о войне.

В Новосветской поселковой библиотеке-филиале для взрослых прошел вечер памяти «Вызываю я их из бессмертия», посвященный 75-летию прорыва блокады Ленинграда. Примером человеческого мужества и отваги, стойкости и патриотизма стал подвиг ленинградцев. Ведущие рассказали о том, как люди жили, работали и учились во время блокады. Зрители просмотрели презентацию о работе библиотек блокадного города, о мужестве библиотекарей Ленинграда. Музыкальным фоном послужила Седьмая симфония Д. Шостаковича, о которой также было рассказано на встрече. В заключении выступили гости мероприятия: депутат Народного Совета ДНР, руководитель проекта «Дороги памяти» Александр Камышов, помощник депутата Анастасия Подушкина и глава Новосветской поселковой администрации Святослав Губин. Они рассказали о любви и верности Родине, о главных жизненных ценностях. Была оформлена выставка-память «Мы обязаны ими гордиться». Плакаты с изображениями орденов Великой Отечественной войны и раздаточный материал привлекли внимание всех посетителей.

Сотни городов в годы Великой Отечественной войны стали местами ожесточенных сражений, местами массового героизма людей. Для учащихся МОУ «Комсомольская школа № 5» в Комсомольской библиотеке-филиале для взрослых ЦБС Старобешевского района было организовано слайд-путешествие по городам-героям. Участники мероприятия услышали рассказ о городах, которым присвоено звание «Город-герой», за что присвоено это звание, познакомились с историческими памятными местами.

Также сотрудники библиотек Старобешевского района проводили патриотические чтения, встречи с ветеранами, уроки мужества, исторические диалоги, диспуты, акции «Солдатские письма», «Герои живут рядом», «От сердца к сердцу», «Вахта памяти», «Открытка ветерану», «Ветеран живет рядом», «Забота». Активное участие приняли и в ежегодной Международной акции ко Дню Победы «Бессмертный полк».

В преддверии празднования дня Победы в Центральной районной библиотеке пгт Старобешево для широкого круга читателей была оформлена книжная выставка-память «Великий Подвиг, Великая Победа». На выставке представлены фотоальбомы, военные мемуары, документальная проза, очерки и рассказы, поэтические и художественные произведения,



рассказывающие о трагических событиях Великой Отечественной войны, о беззаветном героизме, о том, какой дорогой ценой была завоевана Победа.

Также в этой библиотеке была оформлена выставка-инсталляция «Мы все участники войны». Посетители выставки узнали о том, как в августе 2014 года эстафету мужества приняли внуки и правнуки наших героических земляков, воевавших в годы Великой Отечественной войны. Теряя родных и близких, жители поселка сумели проявить лучшие черты своего народа — стойкость, отвагу, милосердие, человечность.

В память о Великой Отечественной войне

работники Центральной

районной библиотеки провели Вечер фронтовой славы «Будь славен, День Победы!». Каждому участнику мероприятия была приколота георгиевская ленточка и вручен буклет «Наследники Победы». Под звуки метронома минутой молчания почтили память погибших за Родину. В ходе мероприятия участники



встречи ознакомились c произведениями ИЗ фонда библиотеки, которые Великой Отечественной войне. были посвященными экранизированы в разные годы. Отдельное внимание было уделено писателям-фронтовикам, Свидетельством мужества советского солдата стали кадры из фильмов «Они сражались за Родину», «А зори здесь тихие», «Горячий снег», «На всю оставшуюся жизнь», «Семнадцать мгновений



весны», «Летят журавли», «Иваново «Батальоны просят детство», $\langle RH10 \rangle$ «Судьба человека», «Молодая гвардия». Стихи о героях Великой Отечественной войны читали ветераны, а песни военных лет исполнении В учащихся Старобешевской школы искусств Милены Нариманян, Влада Макарова и Богдана

Бойко (руководитель Л.Картамышева) перенесли слушателей в то далекое нелегкое время. К мероприятию были оформлены выставки «1941-1945 завещано помнить», «В книжной памяти — мгновения войны». Также во время встречи работала военно-полевая кухня, и было организовано праздничное чаепитие. Вечер закончился поздравлениями с наступающим праздником и коллективным исполнением песни «День Победы».

Ко Дню Победы в Новосветской поселковой библиотеке-филиале для взрослых прошла встреча с ветеранами «Войны свидетели живые», которая



сопровождалась выставкой-чествованием «Ветер с фронта». Для приглашённых ветеранов работники библиотеки изготовили именные пригласительные и вручили их по месту жительства.

На встречу с молодёжью пришли земляки, прошедшие через тяжелые испытания войны, награжденные орденами и медалями. Иван Маркович Журавлёв —

ветеран Великой Отечественной войны, партизан бригады «Народный мститель». Иван Антонович Логвин – полковник в отставке, ветеран Великой Отечественной войны, в его послужном списке участие в крупнейших военных операциях: переправа через Эльбу, Вислу, штурм Берлина. Также на мероприятие были приглашены малолетний узник концлагерей Светлана Ивановна Гущина, председатель Совета ветеранов Валентина Максимовна

Негрило. Сотрудники библиотеки представили вниманию аудитории виртуальную экскурсию «Память о Великой Отечественной...» по памятникам Старобешевского района, посвящённым Великой Отечественной войне.

Звучали песни о Великой Отечественной войне в исполнении Екатерины Хмелевской, Виктории



Коротковой, Анастасии Гмыри и Дениса Сухова. Песни сопровождались видеоклипами военной тематики. Руководитель Старобешевского отделения общественной организации «Молодая республика» Галина Кривенко поздравила всех присутствующих с наступающим праздником. Ветераны пожелали молодым людям любить и беречь Родину, гордиться ее героической историей. Сотрудники библиотеки вручили гостям цветы.

На встрече состоялась презентация буклета «Памяти земляковновосветцев», изданного библиотекой. Также вниманию читателей были предложены слайд-обзор «Память о войне нам книги оставляют» и виртуальный путеводитель по сети Интернет «Интернет о Великой Отечественной войне...».

Великой Победе посвящен цикл буктрейлеров, созданных в Новосветской библиотеке: по книге Б. Горбатова «Непокорённые», по книге С.Смирнова «Брестская крепость», по произведению Б.Полевого «Повесть о настоящем человеке». При подготовке буктрейлеров использовались фрагменты из одноименных фильмов. В дальнейшем всем буктрейлерам были посвящены самостоятельные мероприятия.

В Комсомольской городской библиотеке-филиале для взрослых ЦБС Старобешевского района в ходе патриотического цикла «Время и память» были проведены вечер «Глазами тех, кто был в бою», путешествие по биографиям земляков-участников Великой Отечественной войны «Война и судьба», литературный конкурс «Память нетленная», вечер разгаданных и неразгаданных тайн «Я только слышал о войне», историко-литературная экспедиция «Война в судьбе моей семьи». Выставка патриотической книги «Я принес для Отчизны славу, а для памяти — ордена» и выставка-диорама «О Родине, о мужестве, о славе» способствовали более широкому раскрытию темы мероприятий.

В библиотеке также была проведена Вахта памяти «Врагу не покорившийся Донбасс». На мероприятии ведущие рассказали об истории Донбасса в годы Великой Отечественной войны, отметив, что народу Донбасса свойственна особая любовь к родному краю, эта любовь проявляется и в сегодняшних реалиях. Учащиеся Антон Груба, Наталья Читакова, Наталья Веретельник, Александра Бондаренко, Алексей Коссе прочли стихотворения. Особое внимание было уделено рассказам молодого поколения о своих воевавших родственниках.

Ко Дню Победы в Комсомольской городской библиотеке-филиале для взрослых прошло мероприятие, освещающее три войны: Великую Отечественную, войну в Афганистане и войну в Донбассе. Рассказ о героизме воинов-защитников, воинов-освободителей показал, что для настоящего гражданина, настоящего патриота не бывает своей и чужой беды. В рамках мероприятия был проведен турнир знатоков военной прозы и поэзии «У каждого из нас своя война» и определены победители. Ими стали: Наталья Читакова, Алина Веретельник, Александра Бондаренко.

Молодое поколение Донецкой Народной Республики уважает историю своего края, свято чтит память о подвиге нашего народа в Великой Отечественной войне. День освобождения Донбасса — знаменательная дата в истории нашего родного края. В эти дни во всех библиотеках проходят памятные мероприятия.

К этой дате библиотека им. М.Ю. Лермонтова г. Макеевки подготовила час памяти «Победный сентябрь Донбасса», который был посвящен воинамосвободителям, ветеранам войны и труда, которые не склонили голову перед немецко-фашистскими захватчиками. Участниками мероприятия стали учащихся общеобразовательных школ.



В ЦГБ им. М. Горького г. Макеевки в рамках заседания литературно-исторического «Открытая клуба ДЛЯ молодёжи книга» прошла краеведческая экскурсия «Следы войны Макеевки». Участники на карте совершили мероприятия виртуальное путешествие по памятным местам города, где бронзе, граните и мраморе обелисков, скульптур, мемориальных досок, названиях

улиц увековечен подвиг воинов-освободителей города Макеевки.

Ко Дню освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков в Центральной районной библиотеке пгт Старобешево прошел час памяти «Победный сентябрь Донбасса». В начале мероприятия минутой молчания присутствующие почтили память погибших в боях за Родину. На встречу с учащимися ГПОУ «Старобешевское ПТУ» были приглашены ветераны труда, чье детство было опалено войной. Каждому участнику мероприятия была приколота георгиевская ленточка и вручен буклет «Наследники Победы», которые были предоставлены местным отделением Общественного движения «Донецкая Республика» Старобешевского района. воспоминаниями освобождении мероприятия своими об Донбасса поделились старожилы пгт Старобешево.

Участники мероприятия ознакомились с выставкой-инсталляцией «Мы все участники войны», историко-краеведческой выставкой «За мужество, свободу и Донбасс!», просмотрели видеоролики «День освобождения Донбасса», «Саур-Могила», «Донбасский марш». В этот торжественный праздник нашлось место и стихам, и песням военных лет в исполнении Михаила Анастасова, Софии Кирьязиевой, участников театральной студии «Империя масок» Старобешевского районного Центра культуры и досуга имени П.Н. Ангелиной, и самодеятельного поэта пгт Старобешево Зинаиды



Морозой. Традиционно встреча завершилась коллективным исполнением песни «День Победы». Представители старшего поколения наказали молодежи беречь мир, любить и защищать то, что дорого – свою Родину Донбасс.

Героическим ДНЯМ защиты Саур-Могилы был посвящен урок мужества «Вас не забудет родная земля», который прошел в Новосветской поселковой библиотеки-филиала для взрослых. Саур-Могила стала символом мужества и стойкости жителей Донбасса и в далеком 1943-м, и в 2014 году. Организаторы мероприятия ознакомили участников мероприятия с историей освобождения Донбасса от немецко-фашистских оккупантов и провели параллель с нынешними трагическими событиями. Присутствующим было предложено виртуальное путешествие по Саур-Могиле, отрывки из фильма «Сказание о Саур-Могиле», а также выставка литературы «Саур-Могила – славы высота». В мероприятии принимали участие поэты Старобешевского района Елена Гаврилястая, Зинаида Морозова и Галина Шпак. Одно из стихотворений Галины Шпак прочитали участники военно-патриотического объединения «Бастион».

Важную часть в работе библиотек по патриотическому воспитанию молодежи занимают информационные программы к датам и событиям, тематические программы.

Среди множества праздников есть один особый — 23 февраля, День защитника Отечества. В День защитника Отечества люди отдают дань уважения и признательности тем, кто был, остается в ратном строю: всем военнослужащим, ветеранам армии и флота, воинам-интернационалистам. К этому празднику в библиотеках проводятся разнообразные мероприятия.

В Новосветской поселковой библиотеке-филиале для взрослых прошел урок воинской славы «День своих защитников празднует страна». Библиотекари рассказали учащимся школ поселка почему слово Отечество пишется с большой буквы, о славной истории праздника, о земляках, которые были награждены за мужество и героизм. Кадры из кинофильмов «В бой идут одни старики», «9 рота», «Офицеры» подчеркнули еще раз, что защита интересов Родины – почетная обязанность каждого гражданина.

В Марьяновской сельской библиотеке-филиале была проведена программа «Мы защитниками станем». Участникам было предложено несколько конкурсов: «Разминка», «Конкурс военных историков», «Эрудитлото», «Слава наша вечна будет», «Субординация», «Собери пословицу». Команда-победитель была награждена призами. Игровой формат программы позволил участникам показать знания, творческие способности, эрудицию, смекалку.

Для формирования у молодёжи готовности к воинской службе и знакомства с её правовой основой ко Дню защитника Отечества в библиотеках Старобешевской ЦБС проводились:

- диспут «Я бы в армию пошел» (Осыковская сельская библиотекафилиал),
- слайд-беседа «Защита Отечества священный долг» (Коммунаровская сельская библиотека-филиал),
- конкурсно-развлекательная программа «Сегодня подросток, а завтра солдат» (Придорожненская сельская библиотека-филиал),
- час информации «Что такое армия?» (Солнцевская сельская библиотека-филиал),
- военно-патриотическая игра «За честь и отвагу» (Новозарьевская сельская библиотека-филиал для взрослых),
- рыцарский турнир «Рыцарь XXI» (Новосветская поселковая библиотека-филиал),
- урок мужества «В жизни нам дана Родина одна» (Стыльская сельская библиотека-филиал).

К этой же дате библиотека им. А.С. Пушкина г.Макеевки провела развлекательно-игровую программу, «Я — солдат», участниками которой были учащиеся Макеевского профессионального машиностроительного лицея, в ходе которой необходимо было проявить ум, ловкость, смекалку и находчивость. По итогам соревнований командам были вручены сувениры и победные медали.



Прошло три десятилетия с того момента, как последняя колонна советской техники пересекла MOCT Дружбы, завершив тем самым Афганскую Вернулись мирной К солдаты и офицеры. Время лечит раны. Но только память о далёкой афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстояния. Девять

лет советские воины в воздухе и на земле, на горных заставах, в городах и совсем маленьких населенных пунктах выполняли свой интернациональный долг, ценой своей жизни помогали народу, попавшему в беду, выживать и строить счастливую жизнь. Десятки тысяч вчерашних мальчишек, вставших в армейский строй после школьной скамьи, остались на той каменистой земле.

К годовщине вывода советских войск из Афганистана в библиотеках были организованы книжные выставки, проведены тематические часы мужества, уроки-реквиемы, встречи с воинами-интернационалистами, устные журналы.

Юношеская библиотека Γ. Макеевки провела ДЛЯ учащихся общеобразовательных школ литературную галерею «Мы не вправе забыть». участники познакомились мероприятии с историей конфликта, с биографиями солдат-макеевчан, погибших в Афганистане. Прозвучал рассказ о памятниках воинам-афганцам, установленных в городах республики. Присутствующие узнали много интересного о писателяхафганцах, а также о художественных и документальных произведениях, посвященных советским людям, принявших участие в устранении военного конфликта в Афганистане и оказавших медицинскую и гуманитарную помощь местному населению. Мероприятие сопровождалось прочтением стихов, видеороликами и песнями, написанными воинами-афганцами.

В ЦГБ им. М. Горького г. Макеевки был проведен урок мужества

«Память возвращает нас Афган». Участники мероприятия узнали причинах ввода советских войск В Афганистан, мужестве отваге советских воинов помощи, оказываемой советскими воинами местным жителям. С особой гордостью на мероприятии вспоминали земляков, которые выполняли интернациональный долг в Афганистане в период военного



конфликта. Рассказ об участниках боевых действий сопровождался чтением стихов, исполнением песен об афганской войне, показом хроники тех времен. Большой интерес вызвали книги историко-публицистического характера и художественная литература книжной выставки «Имя подвига – Афганистан».



Узнать о событиях той войны, подвигах воинов-интернационалистов, было онжом ИЗ книг и периодических представленных изданий, на книжной «Афганистан...дни выставке-инсталляции вечность», ушедшие оформленной библиотеке им. В. Стуса и на выставке славы «Солдатская доблесть И мужество» библиотеке Лермонтова им. М.Ю. г. Макеевки. Предметы солдатского обихода,

книги Ч. Абдуллаева и А. Проханова, фотографии, вызвали большой интерес у молодежи, а подборка статей из газеты «Макеевский рабочий ДНР» позволила узнать, как в наше сложное время земляки чтут и помнят подвиг воинов-афганцев.

И в библиотеках ЦБС Старобешевского района прошли мероприятия ко Дню вывода советских войск из Афганистана. К этой дате в Марьяновской сельской библиотеке был проведен час памяти «Живая память». В

мероприятия положены содержание факты события войны И Афганистане, что позволило познакомить присутствующих c основными этапами афганской войны, активизировать интерес углубленному изучению героического прошлого соотечественников. В ходе рассказа о войне в Афганистане была



представлена презентация, участники читали стихи и пели песни.

Много горя, бед и страданий принесли советскому народу эти девять лет жестоких сражений в чужом краю. Но и там, в далеком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость и благородство. Урок «В душе моей останется Афган...» проведен в Кумачовской сельской библиотеке-филиале. Он был посвящён подвигу советских воинов-интернационалистов, тех людей, которые прошли сквозь пекло афганской войны, которых называют настоящими мужчинами, с которых нынешние мальчишки могут брать пример. К мероприятию была оформлена книжная выставка-память «Афганский излом».

В Коммунаровской сельской библиотеке был проведен историкокраеведческий час «Афганистан к нам тянется сквозь годы». На встречу были приглашены участники афганской войны Иван Мусенко, председатель Старобешевского отделения «Союза ветеранов Афганистана», Александр Зеря, братья Геннадий и Борис Сухинины. Звучали воспоминания афганцев о настоящей солдатской дружбе, о тех, кто не вернулся с той войны. На мероприятии присутствовали ученики сельской школы. Было задано много вопросов о событиях того времени. В память о погибших в Афганистане звучали песни. Среди направлений деятельности библиотек, работающих с молодежью, большую значимость приобретает работа по формированию зрелого, ответственного гражданина, разделяющего традиционные духовнонравственные ценности, такие как гуманизм, честь, справедливость.

Распространение социально значимой информации играет важную роль для формирования активной гражданской позиции подрастающего поколения.

В Центральной районной библиотеке пгт Старобешево прошел урок мира «Мир нужен всем!», в котором приняли участие учащиеся МОУ «Старобешевская школа № 1». Участники мероприятия обсуждали значения слова «мир», вспомнили пословицы и поговорки о мире, просмотрели видео «Исправим мир», «Международный день мира», «Жизнь, как чудо», «Мир без войны». В ходе урока участники написали свои пожелания на «голубях», которые были сделаны из бумаги и прикреплены на плакат «Мы голосуем за мир!».

Как сказал Дмитрий Сергеевич Лихачев: «К патриотизму нельзя только призывать, его нужно заботливо воспитывать», воспитывать с детства, когда образное слово, эмоции, чувства значат больше, чем разум. Духовнонравственные качества, патриотизм, гражданственность детей и молодежи формируются на основе культурных, государственных, народных ценностей. Роль книги и библиотеки в этом воспитательном процессе крайне важна. Активно работая в данном направлении, специалисты библиотек используют современные формы и методы библиотечной деятельности. Мероприятия, проведенные библиотеками, развивают у подрастающего поколения через книгу и чтение высокую гражданскую активность, любовь к своему Отечеству, уважение к малой родине, интерес к ее истории и культуре, способствуют становлению нового гражданина свободной Республики.